

□ 新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰

七岁雄安，沐浴着明媚春光，生机勃勃。设立河北雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。设立7年来，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，堪称奇迹：城市建设发展日新月异，科技创新应用活力迸发，优质服务创造新生活……高标准规划蓝图正在变为高质量的城市发展现实画卷。

### 新高度：城市建设发展取得新突破

随着一个个地标性建筑的崛起，雄安新区启动区天际线悄然变迁——150米高的中国中化大厦，作为这片新天地上最高的建筑之一，3月底实现了主体结构封顶，象征着雄安迎来发展新高度。

中国中化大厦附近，雄安城际站及国贸中心片区建设正酣，建成后将成为新区活力门户。目前，雄安新区380多个重点项目累计完成投资6700多亿元，4000多栋楼宇拔地而起。（下转2版）

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 必须坚持人民至上

强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护

好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出，全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极

发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

### 就业一个人 幸福两个家

#### 巾帼家政服务高质量发展巡礼

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏

“今年开工以来，月嫂、育儿嫂、老年护理这三个工种相对去年明显增加，尤其今年需求月嫂的客户很多，6月份前的月嫂单我们已经基本签满了！”近日，宁夏回族自治区固原市暖馨家政公司负责人魏娟告诉中国妇女报全媒体记者，因为部分家庭急需家政服务员，公司根据工作人员的具体情况进行了即时岗前培训。目前，新一轮培训正在准备中。

近年来，宁夏回族自治区妇联积极回应广大家庭需求，把做好家政服务作为服务大局、服务妇女、服务家庭的重要抓手，作为践行“两个维护”的实际行动，以专业化培训、标准化管理、诚信化建设打造“好宁嫂”巾帼家政品牌，为促进全区妇女创业就业、增强妇女的获得感、幸福感贡献力量。暖馨家政公司就是自治区妇联打造“好宁嫂”家政品牌中涌现出来的一家企业。

### 打造巾帼家政品牌，为妇女创业就业创造条件

“今年家政业的情况还是服务人员紧缺，固原市妇联已帮我们对接市就业局进行了一次线上招聘。接下来，我们将和市妇联继续合作，由妇联帮助我们对接各乡镇，准备开展多次线上线下招聘……”魏娟对记者说。

有关数据显示，宁夏家政从业人员超过3万余人，其中女性占比90%，巾帼家政服务具有广阔的发展前景。近年来，宁夏妇联着眼于谋划长远之策，在进行先期研讨、考察发达地区家政行业发展情况的基础上，对全区142家巾帼家政会员单位中30-55岁从业女性的基本情况、就业意愿、培训意愿进行摸底调查和登记建档。依托现有条件，先后投入200余万元进行阵地建设，改造建成以“技能培训、技能鉴定、标准化示范、生活技能体验”为核心功能的巾帼家政实训基地。扶持各市“龙头”家政企业，确保市一级拥有功能完备的巾帼家政实训基地，大力支持有条件的县区建设巾帼家政实训基地。在此基础上，宁夏妇联通过申请商标名称、标识注册，创建了代表宁夏家政行业发展的“好宁嫂”家政品牌。

与此同时，自治区妇联特别注重引导巾帼家政企业实行规范管理，通过签订家政保险合作协议，统一缴纳社保，规范三方合同文本，使得家政企业、雇主及家政服务人员三方权益得到保障。自治区妇联还通过开发“好宁嫂”家政诚信服务平台小程序，加大妇女从业人员数据归集和诚信监管力度，建立上岗学员定期回访制度，在家政员中推行资格审查、岗前培训、岗中抽查、岗后回执管理办法，逐步提高家政员服务质量，推动家政行业诚信发展。（下转2版）

### 宁夏回族自治区妇联扶持孵化二十八家家政企业

## 以规范化管理推动家政行业诚信发展



新华社发(卢忠南/摄)

## 春耕生产正当时

3月31日，村民在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县贯洞镇宰门村田间管护辣椒秧苗。随着气温回升，各地农民抢抓农时，积极投入春季农业生产当中，田间地头一派繁忙景象。

### 爱心妈妈 温暖童心

### 重庆渝北爱心妈妈工作室开展多样培训为“爱心妈妈”赋能

# 帮扶困境儿童有爱更走心

□ 中国妇女报全媒体记者 任然  
□ 乐丁

3月30日，是个晴朗的周末，家住重庆市渝北区龙山街道天竺路社区的小思早早起床，穿上石妈妈买的漂亮衣服，开心地坐在门口等着石妈妈来接她去园博园看樱花。“石妈妈和弟弟经常陪我出去玩，放风筝、学游泳、去野餐，还带我烫火锅。他们很爱我，我也很爱他们。”小思秀气的眼睛笑得眯了起来。

没有人看得出来，活泼开朗的小思其实是一名事实无人抚养儿童。双残疾的父母离异多年，家庭经济负担重，从小缺少关爱，年幼的她也曾敏感自卑。小思的转变开始于“爱心妈妈”石华荣的到来，“从穿衣吃饭，到学习习惯，我把她当作自己女儿一样关照顾。其实一开始我也不太清楚怎么和困境儿童相处，是区妇联的爱心妈妈工作室给我们指导，还制定了‘爱心妈妈’履职工作机制和考核机制，让我知道怎么培养和关爱好这个家庭的新成员。”石华荣告诉中国妇女报全媒体记者。

### 爱心妈妈工作室 让“爱心妈妈”有家有力量

“我们要帮助困境孩子克服自卑心理、逃避心理、怨恨心理，帮助他们培养拥抱温暖、直面困难、感恩社会的能力。这是我们工作室提炼出来的帮助困境儿童克服三种心理、培养三种能力的帮扶原则。这也是我们全体‘爱心妈妈’智慧的结晶。”爱心妈妈工作室负责人李学芳说。

父亲服刑，母亲离家出走的事实无人抚养

孤儿小蓉是李学芳的帮扶对象。因为从小缺乏父母关爱，小蓉对双亲没有感情。为此，李学芳经常开导小蓉：“爸爸妈妈虽然犯过错，但是他们还是爱你的……”慢慢地，小蓉心中对父母的坚冰开始松动。李学芳还趁热打铁，鼓励小蓉去看望了妈妈，和妈妈说说心里话。在和父母母亲的互动中，小蓉逐渐感受到了亲情的可贵，同时体谅了父母的不易，最终，长成了人见人爱的“暖宝宝”。

在爱心妈妈工作室，有科班出身的专业心理专家，有从事多年困境儿童帮扶的爱心义工，有熟知帮扶困境政策的政府工作人员，面对共性问题大家提炼经验，针对个性问题大家各出办法，爱心妈妈工作室凝聚了爱心，形成了团队，让“爱心妈妈”也找到了温暖的“娘家”。

### 培训提升助成长 让爱心帮扶有心有方法

抽烟、逃学、打架……5年前，15岁的小嘉因打架被送入两路派出所，遇见被辖区群众亲切称为“曾妈”的曾淑俊。通过普法视频和法律课件学习法律法规、背诵重点法条，在审讯室旁听审讯犯罪嫌疑人，并写下所见所感……为了对小嘉进行矫治教育，曾淑俊倾注了大量心血，帮助他纠正了不良行为，引导他发挥特长，最终，小嘉洗心革面，还考上了大学。

“爱心妈妈工作室着重培养六大能力，即情感关怀与理解能力、沟通引导与倾听能力、资源链接与问题解决能力、教育引导与榜样树立能力、持续学习与自我提升能力、团队协作与社区动员能力，这六大能力让‘爱心妈妈’在帮扶中更贴近孩子的成长发展规律。”

曾淑俊直言爱心妈妈工作室的培训对于“爱心妈妈”困境儿童帮扶能力的提升很有帮助。

通过开展参与线上+线下心理辅导、交流技巧培训、组织“爱心妈妈”参加外出学习、考核分享会、学习成长会以及专家多主题讲座，爱心妈妈工作室为“爱心妈妈”赋能，为爱心行动助力，打造了一支“有力量、有爱心、有温度”的“爱心妈妈”队伍。

### 建立长效考核机制 让爱心行动更加科学有效

“开展每周与孩子见面了解情况，每半个月与孩子进行一次谈心，每月与监护人交流一次等‘六个一’关爱活动共计60分，记录困境儿童成长情况20分，带领困境儿童参加公益活动20分，‘爱心妈妈’关心掌握困境儿童生活、学习、行为、身心健康等各方面存在的问题，及时报告协助处理一件加5分。”渝北区妇联主席朱燕拿出区妇联印发的《“爱心妈妈”服务工作考核机制》(以下简称《考核机制》)向记者介绍。

这份从今年1月份开始实施的《考核机制》是经过爱心妈妈工作室全体“爱心妈妈”投票确定下来的，旨在鼓励“爱心妈妈”扎实开展“六个一”关爱活动，为困境儿童提供持续稳定的亲情关爱，强化“爱心妈妈”履职尽责意识，让爱心奉献更加科学有效。

朱燕告诉记者：“渝北区妇联把把爱心妈妈工作室打造成为全区关爱困境儿童的工作品牌，凝聚更多爱心人士，链接更广社会资源，为困境儿童提供高质量的成长陪伴和爱心呵护。”

### 群众点单 政府出资

## 内蒙古清水河县把家教课送到村民「家门口」

中国妇女报全媒体记者王永钦、张蒙、发自呼和浩特“老师，我家孩子读高一，一和她沟通就吵架，我对孩子已经失去信心了。”“我们夫妻俩早听到这节课，我的孩子就不会有心理问题了。”……近日，在“艺博”教育老师的答疑解惑和家长们的感谢声中，内蒙古呼和浩特市清水河县“2023年百场家庭教育课”活动在五良乡圆满结束。

记者从县妇联了解到，此次活动从去年夏季开始，县政府拨出专款6万元，聘请知名老师、专家，对全县所有乡镇、中小学、幼儿园进行家庭教育专题讲座全覆盖，历时10个月，总共开展了100场。

“家长不是每个人都会当的，家长更需要学习家教知识。现在的孩子比我们小时候懂得多，成长环境发生了很大变化，家长也要与时俱进，家校共育显得尤为重要。”在宏河镇小学听了一上午的讲座，清水河县一中初二班主任史利君老师深有感触地对记者说。

清水河县地处呼和浩特市最南端，与山西接壤，很多地方属黄土高坡，山大沟深。长期以来，家庭教育课在农村地区的覆盖面和普及度远远不够，家庭教育明显滞后于学校教育。

近年来，清水河县妇联不断探索适合农村地区的家庭教育工作模式，依托清水河县家庭教育指导服务中心和全县各村、社区家庭教育指导服务站，积极联系本土家教工作者，联合家庭教育工作成员单位，持续向家长们提供犯罪预防、家教方法、心理健康、亲子读书等服务。

2023年，应广大家长需求，县妇联依托家庭教育指导服务机构，引入专业社会工作者，创新“群众点单、妇联买单、及时对接”的服务方式，精心准备了100场通俗易懂、身边事例居多、方法切实可行的家庭教育课程，在基层各乡镇、村、社区、幼儿园、中小学等开展家庭教育讲座。

讲座采取“线下讲座+线上直播”相结合的方式，同步开启线上直播。组建讲座交流群，发布讲座预告，由家长自主选择。让有问题、感兴趣的家长，有更宽的渠道学习专业、科学的家教知识。截至目前，线上受众超3万人次，大力提升了讲座的传播力和影响力。

“非常感谢家庭教育讲座！对孩子的错误养育让我感到很愧疚。按照老师讲座的科学方法改变教育方式后，现在孩子的学习成绩有了大幅提升。”清水河县城关镇永安社区“三胎妈妈”乔颖弟感慨地说。

清水河县妇联主席贾丽丽表示，下一步，县妇联将继续挖掘本土家教指导师和心理学专家，组建专业团队，组织集体备课，进行统一试讲，保障讲座授课的规范和专业。还要根据问卷调查、反馈意见进行及时梳理，就家长急需解决的问题有针对性地备课。县妇联还准备通过排练一批小品、三句半，让家庭教育在农村地区得到更广泛传播。

## 陕西发布家事审判工作白皮书

### 去年全省法院共审结家事案件70130件，调解30796件，调解率达43.9%

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自西安 3月29日，陕西省高级人民法院联合陕西省妇联召开妇女儿童权益保护工作新闻发布会，介绍全省妇女儿童权益保护工作情况，并发布陕西法院家事审判工作白皮书。

据悉，此次为陕西法院首次就家事审判发布白皮书。“家事审判以及妇女儿童权益保护工作既关系社会家庭幸福，也关乎国家发展和民族未来。”据陕西省高院党组成员、副院长焦玉珍介绍，近年来，陕西法院不断深化家事审判方式改革，创新工作机制，发扬新时代“枫桥经验”，依法妥善审理各类家事纠纷案件，有力维护了平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。2020年至2023年，陕西省法院共受理家事案件262055件，占受理民事案件总量的14.01%。

该白皮书对2020年至2023年陕西法院家事案件审判总体运行态势进行了深入分析。白皮书显示，在陕西省法院近3年审理的民事案件中，家事类案件数量长期排在前三，占比较高。同时，随着经济社会的快速发展和家庭结构、婚姻观念的变化，婚内夫妻财产分割纠纷、跨国婚姻纠纷、亲子关系纠纷、隔代探望纠纷、被继承人债务清偿纠纷、遗产管理纠纷等新型案件不断涌现。具体来看，案件类型分布上，离婚纠纷数量依旧排在首位，占比83.3%，赡养、抚养、扶养纠纷次之，占比6.3%；结案方式上，家事案件调解率较高，且纠纷调解比例逐年上升，2023年全省法院审结家事案件70130件，调解30796件，调解率达43.9%；审判质效上，家事案件上诉率、一审裁判发改率、申请再审率等，均优于民事案件平均值。（下转2版）